







一点"灵光"让他踏上12年维权路



《天才闪光》

导演:马克·亚伯拉罕 编剧:菲利普·雷尔斯巴克

主演: 劳伦·格拉汉姆 格雷戈·金尼尔 比尔·斯米托洛维奇 德蒙特·莫罗尼

制片国家/地区:美国 加拿大

语言:英语

上映日期: 2008-10-03

片长: 119 分钟

剧情简介:

本片根据真实事件改编。罗伯特是一名风度翩翩的大学教授,课余时间里,罗伯特喜欢搞些小发明,某日,他设想了一种能够自动刷除车窗上雨水的装置——雨刷器,并且将它发明了出来。

雨刷器刚刚问世并没有得到厂商的重视,可是没过多久,罗伯特便发现,这种装置在未经过他授权的情况下,开始大量被底特律汽车制造商运用在它们的商品之上。愤怒的罗伯特一纸诉状将汽车厂商告上了法庭,没想到这场旷日持久的官司却将罗伯特和他的家人拖入了一个深不见底的漩涡之中,维权之路漫长而又艰难……

如果你的发明被一家大公司"剽窃",但对方表示愿意出钱和解,面对数额不小的金钱,你会选择接受,就此息事宁人,还是选择拒绝,花费时间精力甚至付出失去家人的代价讨要一个说法?可能大多数人都会选择前者,可是多年前,美国的一名大学教授却选择了后者,因为他觉得"这不是钱的问题",金钱不是万能的,没有对罪错的确认与追究,再多的金钱也无法买到公义与真相。12年的漫长维权路,终于让他得到了自己想要的道歉。

这是间歇性雨刷发明家罗伯特·科恩斯与福特公司专利权诉讼纠纷的故事,电影《天才闪光》正是根据这一真实事件改编。罗伯特在1963年发明该雨刷,虽申请专利但仍被福特设计盗用,此后二十多年他都投身于捍卫专利权的官司中,涉及福特、克莱斯勒、通用、奔驰等汽车巨头。

电影还有另一个名字叫"灵光乍现", 正是因为这一点"灵光",罗伯特的人生轨 迹发生了变化。知识渊博、风趣幽默的大学 老师罗伯特在工作之余经常会搞点儿小发 明,是个业余发明家。罗伯特和妻子有6个 孩子,这个普通的美国中产家庭一直过得平 静而幸福。因为一点灵光,罗伯特设计出了 一个精巧的雨刷改进装置,他相信这个装置 会拥有广泛的应用前景,因此他自信地与底 特律的汽车制造商进行了沟通,然而对方却 似乎并不看好。

让罗伯特意外的是,不久之后,他就看 到这项雨刷改进发明被广泛使用,可是作为 发明者,他却一点都不知情。觉得自己的专 利被偷,愤怒的罗伯特对汽车制造商提出诉 讼,但面对财大气粗的汽车制造商,势单力 薄的罗伯特似乎没有胜算。

罗伯特身边的所有人都认为这是件不可能的事。在当时美国的法律制度下,罗伯特个人的力量也难以与财力雄厚的汽车制造商抗衡,而罗伯特的证人,也仅仅是他未成年的儿子。可罗伯特就是"认死理",在此期间,汽车制造商也多次想私了,出价从几十万元甚至到 3000 万元,罗伯特始终没有同意,他坚持要求对方公开认错。

维权的路漫长且曲折,制度的缺失、收 集证据的困难、诉讼时间的跨度等等都极力 消耗着一个人的精力。这也是现实中许多原 创者在遭遇剽窃、知识产权被侵害时,不得已放弃自己权益的原因。让人感动也敬佩的是,罗伯特始终没有放弃,哪怕他的朋友、同事和妻子都劝他不要再闹了,他的儿女也不理解他,甚至他被关进精神病院,直到他说"不闹了",警察才把他放出来。罗伯特还是没有就此放下,他自己研究法律条文,为自己打官司,这种"固执"让许多观众想到了《秋菊打官司》。

其实,罗伯特要的不只是自己的尊严和权利,也是为让更多人的权利能够被正视。如果他妥协,汽车制造商就可以瞒天过海,他们的为所欲为会再次被掩盖,或许会有更多个"罗伯特"的权益被侵害,所以他一再坚持,捍卫心中的公平。

这种坚持却最终感动了罗伯特那些已经长大了的孩子,他们纷纷回到父亲身边,帮助他四处收集证据,专心研究法律,拒绝了巨额"私了费",毅然决然地与汽车制造商对簿公堂。

法庭上有一幕让许多人印象深刻,对方的 专家分析罗伯特的雨刮器时说,这个雨刮器没 有什么创新,只不过把一些原来就有的元器件 重新安排了一下顺序而已,这个根本不叫发 明。这时候精心准备的罗伯特拿出了两本书: 《双城记》和字典。他说《双城记》里面的单词都可以从字典里找出来,它也只不过把这本字典中的词语顺序重新排列了一下,里面并没有什么新单词,但是这并不妨碍《双城记》的伟大,也不妨碍这本书作家的伟大。

最终,罗伯特得到了对方的赔偿,和一年 久违的道歉。

现在来看这场官司,罗伯特和汽车制造商完全可以达到双赢的局面的,只要承认他的发明者地位,给予价值相当的费用,这场官司完全可以避免。可惜当时的汽车制造商可能缺乏专利意识,可能目光短浅,以为罗伯特是"软柿子",总之他们的决策失误了。有时候发明人要的也许不是钱,而是一种对原创精神,对知识产权的尊重。而对公司企业来说,与其冒着名声败坏的风险剽窃,花费时间精力处理官司,还不如投入研发,创造更有意义与价值的产品。

罗伯特的坚持让他得到了想要的,但他付出的代价也太大了。希望更多的知识产权拥有者能够被尊重、被重视,得到更完善的法律保护。 (栎之/整理)





